

# 广州城建职业学院文件

广州城建教〔2017〕67号

## 广州城建职业学院 关于进一步加强课堂教学管理工作的意见

校属各单位：

为进一步贯彻落实全国高校思想政治工作会议精神，推动落实全省高校思想政治工作会议有关要求，结合期初教学检查反馈情况，按照“占领课堂育人主阵地”的工作部署，切实加强课堂教学的建设与管理，发挥好课堂的育人作用，现提出如下意见。

### 一、进一步履行教书育人职责

高校的立身之本在于立德树人，立德树人的主体是学生，关键是教师。习近平总书记指出，教师是人类灵魂的工

程师，承担着神圣使命，要坚持教书和育人相统一、言传和身教相统一、潜心问道和关注社会相统一、学术自由和学术规范相统一。

各二级学院党政领导班子要进一步加强教育引导，坚持教学常规不动摇、常规管理不折腾、教学建设不懈怠，使广大教师回归教书育人本分，回归人才培养初心，将更多精力投入到课堂教学上，切实肩负起立德树人、教书育人的光荣职责。

## **二、进一步强化理想信念教育**

传道者自己首先要明道、信道，教育者自己要先受教育。高校教师思想政治状况具有很强的示范性，只有成为先进思想文化的传播者、党执政的坚定支持者，才能更好担起学生健康成长指导者和引路人的责任。

各二级学院党政领导班子要着眼于提升教师思想政治素质，把理想信念教育放在首位，切实抓好思想政治教育，引导广大教师坚定“四个自信”，牢固树立中国特色社会主义共同理想，做社会主义核心价值观的坚定信仰者、积极传播者和模范践行者，以德立身、以德立学、以德立教，做有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的“四有”好教师。

## **三、进一步严肃课堂教学纪律**

教师是课堂教学的第一责任人。全体教师都要严格遵守

高校教师职业道德规范，严守政治纪律和政治规矩，坚持课堂讲授守纪律、公开言论守规矩，所有教育教学活动都不得出现违背党和国家大政方针、违背宪法法律、危害国家安全、破坏民族团结、损害学校声誉等言行，各门课程都要守好一段渠、种好责任田。

全体教师都要严格遵守学校教学工作规范，按课表在规定时间、地点上课，不得迟到或提前下课，不得自行更改上课时间或地点；备课要充分，内容要熟练，教材、教案等教学文件要齐备；衣容整洁大方，教态端庄自然，文字板书规范，语言表达流利；自觉关闭或调整好手机等通讯工具，不得在教学场所吸烟，起到良好示范作用。

全体教师都要加强学生课堂纪律管理，严格执行课堂考勤制度，在课前督促学生在课室前排就座、并及时调整学生座次，使课堂学生“坐得整齐”；在预备铃响后（上课铃前）使用点名系统（课堂考勤 APP）或学生名册做好学生出勤情况登记，必要时将迟到、缺勤等情况反馈至二级学院；对学生玩手机、睡觉等违反课堂纪律的行为要及时制止并给予批评教育，将学生上课表现作为平时成绩考核的主要内容；辅导员应对“无正当理由穿拖鞋、带早餐进入课室、在教学楼等公共场所吸烟等不文明现象屡教不改”、“因违反纪律受到教师教育而藐视课堂、不尊敬教师”等违纪行为及时教育并上报二级学院，按《广州城建职业学院学生违纪处分条例》

严肃处理。

#### 四、进一步推动教学内容方法改革

各二级学院应以学生综合素质与创新能力培养需求为出发点，鼓励和大力支持课程组探索推行问题式、启发式、研讨式、探究式、互动式、体验式、翻转式等课堂教学模式，激发学生学习主体意识，注重课程新知识、新理论、新技术的吸收与应用，重视教学能力提升；应加强对课程教学内容的整合与重组，建立和创新与人才培养相适应的课程体系，统筹各门课程的综合改革，抓好内涵建设；应强化协调和过程监管，切实提升课堂教学质量和效果，不断提高人才培养质量和水平。

#### 五、进一步加强优良学风建设

学风是学校师生在治学精神、治学态度和治学方法等方面风格，也是全体师生知、情、意、行在学习问题上的综合表现。建设好的学风应是全体师生共同参与和努力的结果。当前，学校正朝着“创强晋优争一流”的目标迈进，做好学风建设，促使形成具有城建特色的质量文化显得尤为重要。

各二级学院要坚持教育和管理相结合，实行教育引导、监督约束、查处警示等多措并举，建立并完善弘扬优良学风的长效机制。特别是要加强教育引导，严格要求学生上课不迟到早退，不无故旷课；衣着整洁得体，不穿拖鞋、背心或

其他不庄重的服饰进入教室，严禁将食物带入教学楼；上课认真听讲，不得接听电话、发短信、玩手机，不得在课堂上睡觉、吃东西或做其他与课程学习无关的事；尊重教师，服从教师的课堂管理，积极思考，以良好的精神状态积极参与课堂教学活动，努力建设优良的学风。

## **六、进一步加强课堂教学督导**

学校各级领导干部和教学管理人员要牢固树立服务意识，体现教学中心地位，落实教研室的校、院两级干部联系制度，执行听课制度，深入教学课堂一线，了解课堂教学工作中存在的问题和困难，及时反馈并研究解决。

各二级学院要实时把握本单位教学运行状况，加强统筹，认真落实各项教学管理规定，重视学生的思想教育和引导，发挥广大教师在学风建设中的引领作用，实现教学和学生管理的高效配合；发挥兼职督导和学生信息员作用，建立有效的课堂教学及时整改机制，密切跟踪整改与落实情况，对课堂教学进行客观公正评价。

## **七、工作要求**

各二级学院党政领导班子要集体学习习近平总书记治国理政新思想新理念新战略，十月中旬前要组织本单位教师开展“履行教书育人职责、强化理想信念教育”学习领悟和精神传达活动，要求全体教师坚持立德树人，恪守职业道德规范，坚守为师从教的政治底线、法律底线和道德底线，自

觉践行、主动传播和积极维护社会主义核心价值观，主动加强教学课堂主阵地建设。相关会议纪要报学校党委办公室。

各二级学院要充分认识“严肃课堂教学纪律、推动教学内容方法改革、加强优良学风建设、加强课堂教学督导”等常规教学管理对于提高教育教学质量的指导性、基础性、激励性和保障性作用。本学期期中教学检查前要针对本单位教学管理中存在的突出问题，召开一次学院专题教学工作诊改会议，把解决课堂教学中存在的突出问题和教学管理精细化程度不够、统筹能力不高、课堂和课程改革领导力偏弱等问题作为学院教学管理工作的重点，持之以恒、抓紧抓好。



---

抄送：广州精通教育投资有限公司

---

广州城建职业学院学校办公室

2017年9月25日印发

---